



(上接第16版)

呼吸疾病在基层医院中有广泛的患者群体，而基层医生往往缺乏临床科研意识。本次大会从增强科研意识、建立数据库、培训科研能力等多个方面，专设基层呼吸疾病科研培训专场，为广大基层医生提供开展临床研究的思路和方法。

基层医生开展科研并不难

▲ 医师报记者 陈惠

临床医师常常有这样的困惑：缺乏创新的点子，没有临床流行病学专业知识和试验方法学技术，没有时间……北京大学第三医院陈亚红教授认为，这些都不是理由。作为一名临床医师，但凡

是在行医过程中有一点想法，立即写下来，就有可能是一个创新的源头。此外临床医师有大量丰富的临床资源，在当前国家队临床研究基金大量投入的情况下，开展科研并不难。

基层医生具备科研条件

中国宋庆龄基金会呼吸疾病临床研究公益基金张红主任指出，当前基层医生无论是从硬件还是软件上，都具备开展科研的条件，但是切不可为科研而科研，“临床科研的产生最好莫过于细心观察，寻找规律性”。

具体而言，张红主任以建立慢阻肺临床研究数据库，开展慢阻肺注册登记研究为例。创建慢阻肺

的临床研究数据库可大大提高科研的效率，收集包括患者“病史”，强调吸烟史、既往史、家族史、慢阻肺源性心脏病史等危险因素，以及发病年龄和好发季节，肺功能检测，合并症等；治疗药物，随访情况等，同时应定期整理数据，描绘一些变化的曲线发现其中规律，从而发掘更多慢阻肺防治的思路与方向。

科研需要持之以恒

然而，科研不是一蹴而就的事。为了开展有效的创新研究，陈亚红教授提示：

首先，提炼临床问题和科学问题，实现临床研究的顶层设计。陈教授指出，要抓住一个重要的临床问题进行长期系统深入的研究，不同阶段回答不同的问题，按照临床研究的客观规律组织临床研究项目，做好10年、

20年、30年以后出标志性成果的思想准备，并脚踏实地地一步步研究，持之以恒，是目前临床研究中需要高度重视的关键问题之一，也是我们转变思路，做好创新的切入点。

其次，临床研究组织实施体系，需要建立多学科、多中心合作的临床研究团队，开展疾病转化医学研究，依托项目带动学



认真学习的基层医生

科发展。

张红主任同样建议，一个好的临床课题必须源于多中心、多学科的交叉合作。基层医生可大量收集患者的第一手资料，与多个医院甚至是医联体上级医院的联合，扩展病例数的同时也得到上级多个

医院的技术支持，为临床研究项目的顺利开展提供强有力的后方保证。同时，临床科研的市场应用需要基层医院能参与整个研究过程，只有得到了基层医院检验的临床科研成果，其社会和经济价值才更有说服力。

走出去 请进来

临床研究的完成关键是基层医生的科研能力，张红主任建议基层医生“走出去，请进来”。“走出去”，根据个人特点所长及工作需要可安排至三级医院或

当地有一定规模的综合性二甲医院进行短时间学习充电，提高业务能力；“请进来”，安排基层医生到三级医院规范化学习当前的诊疗常规、科研方法；也

可结合具体情况，请专家或有关领导指导项目申报等，以启发基层医生灵感，拓宽思路，增加工作动力和活力。

总之，基层医院具有

开展临床研究的特殊优势，基层医生应利用自身优势，增强科研意识，大力培训科研能力教育，积极开展临床研究，为呼吸疾病的防治奠定基础。

专科医联体模式 惠及基层医疗

▲ 医师报记者 张亮

北京大学人民医院何权瀛教授表示，长期以来，广大慢性病患者遵循“因症就诊”的医疗模式，慢病的长期治疗、康复、患者的教育和管理一直处于无人过问的状态，更谈不上预防。要真正“一揽子”解决慢病的诊治、教育、管理和康复则必须通过分级诊疗，动员全社会参与，各尽所能，各负其责。

何教授指出，分级诊疗可以很好解决老百姓看病难和看病贵的问题，有助于贯彻执行整合医疗观念。在广大基层医疗机构，基层医生对于慢性呼吸疾病的综合诊治可以大显身手。要做好慢病防控工作，必须形成由疾控机构、基层医疗卫生机构、医院和专业防治机构共同构筑的慢病防治工作网络。

“专科医联体让真正的医疗能力落地生根。”内蒙古自治区人民医院孙德俊院长指出，

当前，医联体作为合理配置资源、惠及基层医疗的重要举措，已经上升为国家层面重点医改任务。与区域性医联体相比，专科医联体能在最大程度上发挥专科资源的优势，已日渐成为医联体建设的趋势，推进专科医联体的建设已成为行业的热议话题。

王辰院士率先提出专科医联体的构想，并在呼吸专科医联体付诸实践。患者能否愿意在基层就医，取决于基层医院是否有更强的接诊能力。

实现分级诊疗也是我国新一轮医改的重中之重分级诊疗的关键。如何使真正的医疗能力落地生根，呼吸专科医联体成立以来作出了积极的探索。

孙教授表示，内蒙古呼吸专科医联体下一步工作方向将是提升能力。抓专科能力建设，以强带强；抓专病能力建设，规范常见病诊治；抓专项技术培训，如肺功能和气管镜等。

中日友好医院医改和

医疗发展部贾存波主任介绍，王辰院士率先提出专科医联体构想，并在呼吸专科医联体付诸实践。

建立专科医联体的构

想是由某一专科居国内领

衔地位的医院作为牵头单

位，充分发挥其学科优势、技术辐射作用和管理统筹

职能，联合本专科其他领

先医院作为协同单位、全

国地县医院作为成员单位，有效整合，统筹资源，

构建有机体系，实施双向

转诊和分级诊疗，使现有

存量专科医疗资源优化并

效益最大化，由此，使患

者获得科学、便捷、经济

的求医通道。

与综合医联体相比，专科医联体是更加紧密的

合作模式，是各方利益的共同体，是学科发展的共同体，是患者求医便捷通道，也是互联网医学最佳平台。

复旦大学附属中山医

院杨冬副教授指出，通过基

于移动互联技术的慢性

气道疾病管理模式，建立

“中心社区互动，共同管

理诊治”的先进医学模式，

达到端口前移、重心下沉

的效果。

通过云计算和大数

据技术支撑远程医疗和

分级诊疗的开展，将现

有的病历进行结构化存

储，并进行统计分析，

提炼出在临幊上现行的

治疗经验。

国家卫计委远

程医疗管理培训中

心、中日友好医院信息

中心卢清君主任指出，

通过形成一个基于临幊

治疗的经验，开发临幊

决策辅助系统，开放给

基层医院使用，不但可

以提高大数据的应用价

值，更有可能推广教育

培训等战略。

精彩一瞬



“宋庆龄最美基层呼吸医生”颁奖现场

为褒奖和宣传基层呼吸医生扎根基层和边远贫困地区，救死扶伤、为广大人民群众健康保驾护航的高尚品德和崇高职业形象。论坛期间，举办了第一届“宋庆龄最美基层呼吸医生”颁奖仪式，该奖项由中国宋庆龄基金会和中国医师协会呼吸医师分会中国基层呼吸疾病防治联盟共同发起、组织设立。来自全国10位基层医生获此殊荣。



火爆的大会注册现场